

人民政协报



2022年4月6日 星期三

农历壬寅年三月初六 第9178期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

习近平致电祝贺武契奇当选连任塞尔维亚总统

新华社北京4月5日电 4月5日，国家主席习近平致电阿莱克桑达尔·武契奇，祝贺他当选连任塞尔维亚共和国总统。

习近平指出，近年来，中塞全面战略伙伴关系保持蓬勃发展势头。两国政治互信牢固，务实合作取得丰硕成果。面对世界百年变局，双方坚持相互尊重、平等相待，携手推动构建人类命运共同体，为维护国际公平正义作出了积极贡献。我高度重视中塞关系发展，珍视同武契奇总统建立的良好工作关系和友谊，愿同武契奇总统一道努力，加强两国战略沟通，巩固双方政治互信，拓展和深化各领域互利合作，引领中塞关系不断取得新成果，造福两国和两国人民。

3月中旬以来，福建多地相继发生本土疫情，感染者累计报告不断增加，全省疫情阻击战进入冲刺阶段。

面对严峻复杂的疫情形势，福建省政协党组书记、主席崔玉英相继主持召开党组（扩大）会议、省政协应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议，及时传达贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神及省委有关部署要求，多次全面部署省政协疫情防控工作，呼吁全省政协委员见“疫”勇为，同心战“疫”。

“大半个月来，每项工作我们都比平时抓得更勤更牢。”按照省政协防控工作坚持的“快”字优先，“严”字当头，“细”处着力的“快严细”三字口诀，福建省各级政协和广大政协委员按下履职“加速键”。

疫情当前，逆行是使命的召唤。

“大爷，请打开健康码，出示健康码和行程码。”“老奶奶，您是‘黄码’，得过来这一通道，我帮您登记信息报备。”……连日来，在福州市鼓楼区多个社区门口，都能看见一抹“志愿红”，红马甲背后都印着“福建省政协志愿服务队”字样。

泉州、晋江、石狮、莆田、福州等多个城市都在和“奥密克戎”抢速度。而在传播速度不断加快的疫情面前，福建省政协人的履职脚步也越发加快。

自新一轮疫情暴发后，福建省政协机关党组第一时间组建“党员志愿服务队”下沉社区增援战“疫”，协助各大社区开展风险排查、劝导服务等工作，与广大社区居民并肩携手、联防联控。

“我们有责任和使命挺身而出。”福建省政协党组成员、秘书长陆开锦表示，将持续与街道社区一线的干部居民共同奋战，全力当好人民群众的义务“宣传员”、情感“联络员”和健康“守护员”。

疫情就是“集结号”，岗位就是“主战场”。

各专委会行动起来！福建省政协民宗委一手抓疫情防控，一手抓各项履职，发动所联系界别委员各施所长，靠前指挥、志愿服务、捐款捐物、执勤保障；全省各级教科文卫体委员会积极响应号召，900多名医卫界委员主动担当作为，日夜奋战在防控一线；港澳侨界和外事委以各种形式投身疫情防控工作，已提交涉疫提案与社情民意信息42件，捐赠抗疫物资5000多万元，200多名各级界别委员支援一线抗疫……

全省近百个政协组织行动起来！围绕“战‘疫’社区行 政协在行动”活动，福州市政协机关志愿服务队第一时间赶赴各挂钩联系县（市）区督导疫情防控工作；泉州市政协助力全市应急体系快速建立，发动各类志愿者超1500人次，实行网格化防控管理；晋江市政协23名抽调干部奔赴全市镇村，24小时“三班倒”，连续奋战防疫一线；南安市政协19名政协干部组成突击队，牢记“给基层零负担”要求，下沉管控区；南靖县政协以四个委员工作室为载体，分头深入村社卡点疫情防控一线，全力保障后勤工作……

见「疫」勇为 同心战「疫」

福建省政协众志成城抗疫履职忙

本报记者 王惠兵

逆“疫”而上聚力量

疫情当前，逆行是使命的召唤。

“大爷，请打开健康码，出示健康码和行程码。”“老奶奶，您是‘黄码’，得过来这一通道，我帮您登记信息报备。”……连日来，在福州市鼓楼区多个社区门口，都能看见一抹“志愿红”，红马甲背后都印着“福建省政协志愿服务队”字样。

泉州、晋江、石狮、莆田、福州等多个城市都在和“奥密克戎”抢速度。而在传播速度不断加快的疫情面前，福建省政协人的履职脚步也越发加快。

自新一轮疫情暴发后，福建省政协机关党组第一时间组建“党员志愿服务队”下沉社区增援战“疫”，协助各大社区开展风险排查、劝导服务等工作，与广大社区居民并肩携手、联防联控。

“我们有责任和使命挺身而出。”福建省政协党组成员、秘书长陆开锦表示，将持续与街道社区一线的干部居民共同奋战，全力当好人民群众的义务“宣传员”、情感“联络员”和健康“守护员”。

疫情就是“集结号”，岗位就是“主战场”。

各专委会行动起来！福建省政协民宗委一手抓疫情防控，一手抓各项履职，发动所联系界别委员各施所长，靠前指挥、志愿服务、捐款捐物、执勤保障；全省各级教科文卫体委员会积极响应号召，900多名医卫界委员主动担当作为，日夜奋战在防控一线；港澳侨界和外事委以各种形式投身疫情防控工作，已提交涉疫提案与社情民意信息42件，捐赠抗疫物资5000多万元，200多名各级界别委员支援一线抗疫……

全省近百个政协组织行动起来！围绕“战‘疫’社区行 政协在行动”活动，福州市政协机关志愿服务队第一时间赶赴各挂钩联系县（市）区督导疫情防控工作；泉州市政协助力全市应急体系快速建立，发动各类志愿者超1500人次，实行网格化防控管理；晋江市政协23名抽调干部奔赴全市镇村，24小时“三班倒”，连续奋战防疫一线；南安市政协19名政协干部组成突击队，牢记“给基层零负担”要求，下沉管控区；南靖县政协以四个委员工作室为载体，分头深入村社卡点疫情防控一线，全力保障后勤工作……

海峡两岸清明共祭 中华人文始祖轩辕黄帝

据新华社电（记者 蔡馨逸）4月5日，壬寅年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西延安黄陵县黄帝陵举行。典礼通过视频直播、线上线下联动、开设网上祭祖平台等方式，缅怀始祖、凝心铸魂。

当天上午9时50分，典礼正式开始，全体肃立，击鼓鸣钟。身着56个民族服饰的少年儿童唱响《黄帝颂》，表达炎黄子孙对人文始祖轩辕黄帝的崇敬之情。在敬献花篮和恭读祭文后，全体参祭人向轩辕黄帝像行三鞠躬礼。

随后登场的乐舞告祭亦古亦今、大美大雅，体现中华祭祀文明的礼制规范。在音乐声中，一条56米的巨龙腾空而起，形象再现“桥山龙驭”的传说，象征中华民族的伟大复兴。

今年的典礼通过电视和多个网络平台进行直播，并与台湾遥祭视频连线点同步举行公祭典礼。

清明节假期各地网络祭扫 人数比去年同期增长192%

据新华社电（记者 高蕾）记者从民政部了解到，今年清明节假期期间，各地累计接待现场祭扫的群众1754万人次，比去年同期下降74%；进行网络祭扫的群众2156万人次，比去年同期增长192%；疏导车辆367万台次，比去年同期减少71%；参与服务保障的工作人员103万人次，与去年同期相比下降15%。

4月5日是清明节假期第三天，当天全国各地开放现场祭扫的殡葬服务机构21795个，接待现场祭扫群众597万人次，疏导车辆119万台次，参与服务保障的工作人员37.5万人。各地殡葬服务机构开通网络祭扫平台1523个，进行网络祭扫的群众856万人次。

奋进新征程 建功新时代。牢记嘱托建新功

扛牢粮食安全重任

——湖南省政协“云调研”春耕现场

本报记者 刘洋

一年之计在于春，春耕备种正当时。

3月30日，本应是湖南省政协“稳定粮食播种面积”专项监督调研组深入田间地头的时间。“尽管疫情影响，但我们的工作不能停、进度不能慢。”于是，一场专项监督“云调研”直播春耕现场，调研组与县市政协负责人、政协委员以及种粮大户、基层农业工作者代表隔空对话共商“国之大事”。

通过屏幕，调研组成员们看到了绿油油的秧苗焕发蓬勃生机，感受到了种粮大户的喜悦与忧，了解到了政协委员工作室的委员们参与三级联动调研的十足干劲。

“粮食安全是‘国之大事’。”“农田必须是良田。”“要采取‘长牙齿’的硬措施，中央要和各地签订耕地保护‘军令状’，严格考核、终身追责，确保18亿亩耕地实至名归。”3月6日，习近平总书记在看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员并参加联组会时，就抓好粮食生产、确保粮食安全作出深刻阐述。

湖南是农业大省，2021年，省政协将“做强现代种业体系，为粮食安全做贡献”列为年度重点调研课题，并于当年7月专门召开专题协商会助推种业创新发展建言献策。

为贯彻落实习近平总书记关于国家粮食安全的重要论述和重要指示批示精神，充分发挥政协民主监督职能，《湖南省政协2022年度协商与监督工作计划》将“稳定粮食播种面积”列为今年专项监督课题之一。

全国两会结束后，3月21日，湖南省政协召开专项监督工作启动会议并开展学习交流。各市州、县市区政协第一时间进行专题部署。

3月30日，调研会议以视频形式召开。在省政协机关，以及宁乡市、邵阳县、汨罗市、桃源县、涟源市、衡阳县6个县市的集中育秧工厂、田间地头春耕现场、乡镇政协委员工作室等地设立连线点。“一为调研了解各地政协专项监督开展情况和春耕备耕情况，听取各方面意见建议；（下转2版）

四月四日，游客在北京玉渊潭公园踏青赏花。时值清明假期，人们来到户外踏青、游玩，享受春光。

新华社发（刘淮宇摄）



户外游玩享春光

全国政协习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈小组第10组召开2022年第一季度学习座谈会

汪永清主持并讲话

本报讯（记者 吕巍）4月2日上午，全国政协习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈小组第10组召开2022年第一季度学习座谈会，学习贯彻习近平总书记在两会期间的重要讲话精神。全国政协副主席汪永清主持并讲话。来自不同界别的50多位全国政协委员在北京主会场或在线上参会。

8位委员结合自身工作实际，深入论述了学习领会“五个必由之路”和“五个战略性有利条件”的理解感悟，以及对习近平总书记关于农业、生态、环保、社会保障和社会福利、依法治理重要指示的思考认识。委员们一致认为，习近平总书记在今年全国两会期间发表的一系列重要讲话内涵十分丰富，对于做好今年工作特别是做好政协工作，以实际行动迎接党的二十大胜利召开具有重要意义。（下转2版）

第七届“两岸新锐设计竞赛·华灿奖”颁奖仪式线上线下相结合方式举办

郑建邦出席

本报讯（记者 孙金诚）由中国高等教育学会、中华中山文化交流协会、北京歌华文化发展集团共同主办的第七届“两岸新锐设计竞赛·华灿奖”颁奖仪式，2日线上线下相结合的方式举办。全国政协副主席、民革中央常务副主席郑建邦出席颁奖仪式，并为全场大奖获奖者颁奖。

本届“华灿奖”以“融·和”为主题，自2021年4月启动以来，收到来自海峡两岸、港澳地区的参赛作品共33153件。经评审，共选出获奖作品911件（套），其中全场大奖作品2件（套），分别由中国大陆设计师李乔良的作品《鼓小浪》和中国台湾设计师林巧琴的作品《重回眷恋》获得。

民革中央副主席张伯军致辞表示，希望两岸青年通过此奖能够进一步携手并肩，加深交流、团结奋进。（下转2版）

全国政协“推动数字经济持续健康发展”专题调研远程视频会议在京举行

高云龙出席并讲话

本报讯（记者 包松娅）2日，全国政协经济委员会“推动数字经济持续健康发展”专题调研远程视频会议在全国政协机关举行，调研组成员通过视频方式，同浙江省政府及有关部门负责同志、企业代表进行深入沟通，交流意见建议。全国政协副主席、全国工商联主席高云龙出席会议并讲话。

高云龙指出，党的十八大以来，习近平总书记就推动数字经济持续健康发展发表系列重要讲话，作出重要指示。近年来，包括浙江在内的各地区、各部门贯彻落实习近平总书记指示批示和重要讲话精神，按照党中央、国务院决策部署，大力推动科技创新，数字产业化和产业数字化取得积极成效。（下转2版）

为孩子们营造全面发展的更优环境

——浙江省政协民生协商论坛建言“双减”背景下校外素质教育服务供给

本报记者 李宏 鲍蔓华

■ 把孩子们身心健康放在第一位

“在‘双减’政策推出后，学校特意邀请‘大咖’走进校园，我们听钉钉总裁叶军博士从绿码的诞生说起，讲述科技进步；随浙江大学计算机学院院长陈为教授领略‘元宇宙’的风采，展望新型智能社会；看浙江昆仑控股集团总裁叶健博士描绘大国建

筑，发展新型建筑美学等等。在行业领军人物的指引下，我们开眼于世界、放眼于未来。学校还开设了各种各样的社团，邀请校外的老师给我们上拓展课，同学们选择自己兴趣爱好进行体验学习，更好地发展个性，发展特长……”民生协商论坛上，在杭州初中二年级学生李欣语的叙述中，学校充分利用校外资源推动实践育人的一幕幕场景展现在众人面前。

从事教育工作30多年的杭州市拱墅区政协常委、育才中学执行校长盛伟敏，通过此次民生协商论坛设在拱墅区的民生议事堂分会场参与讨论。（下转3版）



协商现场